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Tra le politiche che facilitano il GPP nelle amministrazioni pubbliche che 
hanno risposto al questionario, spicca la conoscenza dello strumento del 
GPP, che non risulta più un mistero per i funzionari, in quanto il 95% del 
campione ha dichiarato di sapere cos’è il Green Public Procurement; 
ancora indietro invece sull’applicazione di temi fondamentali come il Plastic 
Free (applicato nel 67% dei casi), la Formazione del personale (ferma al 
45%) e i Criteri sociali (40%). Fanalini di coda il Gender procurement 
(applicato solo nel 25% dei casi) e il Monitoraggio degli acquisti verdi 
svolti dall’amministrazione (16%) su cui ci sarà ancora molto da lavorare. 
La mancanza di formazione adeguata ai temi e per l’applicazione dei CAM 
e delle politiche di GPP con il 58%; è la maggiore difficoltà riscontrata dalle 
stazioni appaltanti indagate quest’anno, rispetto alle principiali individuate, 
segue con il 35% la mancanza di imprese sul territorio necessarie alla 
partecipazione ai bandi con i requisiti di sostenibilità richiesti; chiude la 
classifica con il 34% la difficoltà di redazione dei bandi. 
 
Il GPP nelle stazioni appaltanti 
I 99 Enti Gestori di Aree protette che hanno risposto al questionario 
gestiscono ben 146 Aree protette (tra Aree Marine, Parchi nazionali e 
regionali e Riserve regionali). L’importanza di questi Enti nello sviluppo e 
messa a terra del GPP è doppiamente rilevante per far sì che le Aree protette 
siano uno dei fiori all’occhiello di sostenibilità non solo attraverso la 
conservazione della natura, ma anche con attività amministrative, di gestione 
e governance del territorio vincolato a livello naturalistico. Le 146 Aree 
protette interpellate hanno una media di performance dell’applicazione 
del GPP del 57%, ma sono solo 15 quelle che hanno raggiunto un indice 
di performance molto elevato: nonostante nessuna di queste sia 



100%GPP, 8 raggiungono il 95% di performance (sono l’Area Marina Protetta 
Capo Spartivento e quella di Punta Campanella, il Parco Regionale La 
Mandria, il Parco naturale di Stupinigi, il Parco naturale regionale dell’Aveto, 
le riserve naturali Ponte del Diavolo di Lanzo, Monte Lera e Vauda), una il 
91% (AMP Isole Egadi) e 6 il 90% (i Parchi nazionali dell’Alta Murgia, del 
Gran sasso e dei Monti della Laga, delle Dolomiti Bellunesi, l’AMP Capo 
Caccia – Isola Piana, il Parco naturale regionale Beigua e il Parco regionale 
di Porto Conte). 
 
Tra le 14 Centrali Uniche di Committenza regionali che hanno 
partecipato all’indagine nel 2023, mediamente la performance 
sull’applicazione del GPP è del 57%, con Regioni come Friuli-Venezia 
Giulia, Lazio, Lombardia e Sardegna che sono 100% GPP, seguire da 
Toscana (95%) ed Emilia-Romagna (90%). Degli undici CAM 
disponibili(fig.1), solo uno raggiunge circa il 43% di applicazione (CAM Ausili 
per l’incontinenza), mentre gli altri a fatica superano il 20% di applicazione (6 
su 11), 2 su 11 superano il 10% e 2 non si fermano sotto la doppia cifra. Da 
segnalare il segno meno registrato in tutte le voci di applicazione dei CAM nel 
2022 rispetto ai dati del 2021, a dimostrazione di una importante contrazione 
dell’uso dello strumento in un momento cruciale per la messa a terra di molti 
bandi di iniziativa pubblica. 
 
Per le 44 ASL che hanno restituito il questionario, la media di performance è 
del 57%, con le migliori performance registrate nell’Azienda USL di Bologna 
(95%), Ferrara (93%) e della Toscana nord (90%). Solo altre 7 Aziende 
Sanitarie hanno raggiunto un indice di performance superiore 
all’80%.  Rispetto all’applicazione dei 16 CAM inerenti questa tipologia di ente 
appaltante (fig.2), in un caso il tasso di applicazione è stato inferiore al 20%, 
in 2 inferiore al 30% e altrettanti sono il 40%; in 3 casi si è raggiunto il 40%, in 
4 il 50% e sempre in 4 casi il 60%.  Rispetto al 2021 ben 13 delle 16 voci 
hanno riscontrato una contrazione nel tasso di applicazione, registrando un 
segno positivo solo per le voci carta grafica, veicoli e ristorazione collettiva. 
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